

老年人感染新冠病毒为何更易出现重症？ 80岁以上老年人接种疫苗必要性大吗？

——权威专家解答防疫热点问题

国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，提出加快提升80岁以上人群接种率，继续提高60-79岁人群接种率。为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗必要性大吗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

问：与其他人群相比，为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？
答：老年人感染新冠病毒后，导致重症和死亡的比例在所有人群各个年龄段当中最高，其主要原因有三个：一

是随着年龄增长老年人的免疫力在减弱；二是老年人一般感染病毒或细菌后，自身免疫发生率增加，更易出现炎症反应；三是老年人大多有基础性疾病，感染病毒会导致原有疾病症状更严重或更易出现合并症。因此，全球免疫策略一直把老年人和有慢性病等基础性疾病的人作为疫苗接种的优先人群。

问：80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗的必要性大吗？

答：新冠肺炎疫情发生以来，病毒一直在变异，奥密克戎变异株对于未接种新冠病毒疫苗的老年人来说依然

是危险的病毒。当前疫情形势仍然严峻复杂，疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果，老年人等脆弱人群接种新冠病毒疫苗获益明显。研究显示，80岁以上老年人如果未接种新冠病毒疫苗，其死亡风险约为14.7%；如果接种了1剂疫苗，死亡风险就降至7.2%；如果接种了2剂疫苗，死亡风险就降至3.7%；如果接种了3剂疫苗，死亡风险就降至1.5%。

此外，高龄老年人即便长期居家、很少外出，在亲属陪伴或走访过程中仍有可能感染。因此，80岁以上老年人有必要接种新冠病毒疫苗。

问：老年人接种新冠病毒疫苗是否安全，不良反应发生率会比别的人群更高吗？

答：老年人接种新冠病毒疫苗是安全的。由于老年人基础性疾病较多，一些人担心接种新冠病毒疫苗后会出现不良反应。中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良不良反应发生率与我们常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良不良反应发生率还略低于年轻人。

据新华社北京12月11日电

中国多个自然保护地入选 世界自然保护联盟绿色名录

据新华社加拿大蒙特利尔12月10日电 世界自然保护联盟10日在加拿大蒙特利尔宣布，更新世界自然保护联盟绿色名录，黄果树风景名胜区、神农架国家公园等11处中国自然保护地入选。

这份在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议期间宣布的人选名单共包括18处自然保护地，其中中国11处，墨西哥3处，秘鲁2处，法国和赞比亚各1处。至此，世界自然保护联盟绿色名录上的自然保护地达77处。

本次入选的中国自然保护地分别为广州海珠国家湿地公园、湖南壶瓶山国家级自然保护区、黄果树风景名胜区、吉林长白山国家级自然保护区、陕西长青国家级自然保护区、钱江源国家公园、龙湾群国家

森林公园、湖北七姊妹山国家级自然保护区、神农架国家公园、湖南八大公山国家级自然保护区和内蒙古大兴安岭汗马国家级自然保护区。其中，先前已入选绿色名录的陕西长青国家级自然保护区和龙湾群国家森林公园此次获得证书更新。

世界自然保护联盟高级官员詹姆斯·哈德卡斯尔当天接受记者采访时说，中国投资建设了数千个自然保护区，经验极其丰富，国际社会可以学习并分享、交流这些经验，共同获益。

世界自然保护联盟绿色名录是一项旨在成功保护自然的全球运动，会根据全球适用的严格标准对“管理有效、治理公平、对人类和自然产生长期积极影响”的自然保护地进行认证。

俄方倡导建立俄哈乌天然气联盟： 符合三方利益 不是“政治游戏”

新华社莫斯科12月11日电 俄罗斯外长拉夫罗夫10日接受哈萨克斯坦“哈巴尔24”电视台采访时表示，目前正在讨论的俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦三方天然气联盟项目并非西方所说的“政治游戏”。

据俄外交部网站，拉夫罗夫在采访中表示，对于俄哈乌三方天然气联盟，西方分析人士说这是某种政治或地缘政治游戏，但“这里面并没有任何游戏”。俄、哈、乌是拥有共同天然气运输系统的邻国。

考虑到季节性消费高峰等因素，三方都希望天然气供应不会中断。他强调，三方需要利用共同优势来解决符合国民利益的现实问题。

俄总统普京与哈总统托卡耶夫11月底在克里姆林宫举行会晤，俄方倡导建立俄哈乌天然气联盟。

俄总统新闻秘书佩斯科夫11月底说，俄哈乌三国天然气联盟将覆盖广大区域，制定整合能源供应的路线对这一地区具有重要意义并将符合三方利益。目前三方正就此进行讨论。

2022年诺贝尔奖颁奖仪式 在斯德哥尔摩举行

新华社斯德哥尔摩12月11日电 2022年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖及经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

在评选委员会代表分别介绍获奖者成就后，瑞典国王卡尔十

六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为1000万瑞典克朗(约合97万美元)。因受新冠疫情影响，2020年和2021年诺贝尔奖颁奖仪式改为线上举行。

高价售卖抗原检测试剂盒 北京一医疗用品企业被罚20万元

据新华社电 记者12月11日从北京市市场监管局获悉，北京一医疗用品企业高价销售抗原试剂盒近日被立案调查，其销售的复星新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)进销差价率高达273.9%，构成哄抬价格的违法行为，被处以警告和罚款20万元的行政处罚。

成达万高铁重庆段 全面开工建设

据新华社重庆12月11日电 记者从成达万高速铁路有限责任公司获悉，成达万达州至万州高速铁路重庆段11日全面开工建设。据了解，此次全面开工建设的重庆段开州至万州线路全长39.6公里，其中隧道11.5公里、桥梁21座，沿线地形起伏大，地质条件极为复杂，桥隧比高达88%，对施工技术有着很高的要求。

成达万高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，正线全长477公里，设计时速350公里。



首届全球数字贸易博览会在杭州启幕

这是12月11日在杭州国际博览中心拍摄的首届全球数字贸易博览会现场。12月11日至14日，首届全球数字贸易博览会在浙江省杭州市举行。本届数贸会以“数字贸易 通商全球”为主题，展会面积8万平方米。数贸会汇聚了境内外800余家数字贸易头部企业，参会来宾可以现场参观汽车自动驾驶、态势感知一体机等诸多新技术、新产品。 新华社发

“镇”爱优抚 暖意融“戎”

——2022年我市加强优抚关爱、情暖退役老兵工作纪实

本报记者 景泊 本报通讯员 汪宏桥

“能够再次穿上军装，我的心情非常激动！今天的活动对我们老兵来说很有意义！”6月27日，润州区退役老兵胡金才在穿上为他量身定做的崭新65式军装后，和战友们一起怀着激动的心情，集体列队，面向前方，举起右手敬了一个庄严的军礼。胸前的军功章和纪念章，在阳光的照耀下熠熠生辉。

这是今年我市退役军人事务局组织开展的“镇”爱优抚·尊戎圆梦”活动中的一幕，也是我市加强优抚关爱、情暖退役老兵的一个缩影。今年以来，我市退役军人事务局组织开展“镇”爱优抚”行动，严格落实各项优抚抚恤政策的基础上，守正创新，多措并举，用心用情做好各项优抚关爱工作，进一步提高了优抚工作的精准度，提升了广大退役军人及其他优抚对象的获得感、幸福感、荣誉感。

优待证彰显尊崇

“自从优待证办理工作开展以来，我就一直盼着能早点领到自己的优待证。没想到这么快就领到了。卡片虽小，但这份荣耀让我感到自豪！”日前，扬中市三茅街道一位退役老兵拿着一张红色的银行卡开心地说。

优待证是退役军人及“三属”彰显尊崇的载体，享受优待的凭证。做好优待证申领发放工作，是贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述、落实《退役军人保障法》相关规定、推动退役军人工作高质量发展的具体举措。今年以来，作为全省首批试点单位，市退役军人事务局提高政治站位，强化组织领导，压紧压实责任，在京口区谏壁街道和丹徒区宣城街道试点先行，探索积累经验后在全市推开，稳步推进优待证申请发放工作，取得了良好成效。截至11月底，全市已为8万多名退役军人及其他优抚对象制发了这张专属的“红色名片”。

不仅如此，在贯彻落实国家、省推出的优待项目的基础上，市退役军人事务局结合我市实际，广泛发动社会力量参与，叠加推出了金融服务、保险服务、生活服务、养老医疗四大类优

项目，并专门制作了“优待证叠加优待清单”查询小程序，方便广大退役军人查询优待项目。10月下旬以来，该局还专门组织市级和各区、区两级退役军人事务部门工作人员和政风行风建设监督员，通过实地走访的形式，对拥军优抚项目的落实情况进行了检查，推动优待项目落实到位，让优待证既是“看得见”的荣誉激励，也是“用得上”的物质凭证，凸显全社会对退役军人的尊重尊崇。

“微心愿”传递大爱

“感谢你们还记得我这个老兵，帮我实现了微心愿！”11月15日上午，丹徒区退役军人事务局、高桥镇退役军人服务站工作人员和爱心企业，将一台崭新的冰箱送到高桥镇老兵赵春连家中时，他连连表示感谢。

由于残疾、患病等各种原因，我市还有不少退役军人生活较为困难。在提高抚恤补助标准、成立退役军人关爱基金、加强困难帮扶援助等工作的基础上，今年，市退役军人事务局决定组织开展“镇”爱优抚·尊戎圆梦”行动。该局以各市、区为单位，采取入户走访、电话咨询等多种形式，广泛征集我市退役军人的“微心愿”。这里的“微心愿”既包括物质上的需求，也包括精神上的需求。对征集到的微心愿，该局精心筛选后，从4月起，每2个月向社会发布1期，动员方方面面认领，为退役老兵“圆梦”。

截至11月底，我市已经发布4期、165个老兵“微心愿”。全市爱心组织、爱心企业和爱心人士热烈响应，每一期几乎都被“秒光”，没有抢到的，还来电要求增加名额。镇江外国语学校、句容市洪武路小学的中小學生们将自己的零花钱，为老兵购买生活用品并送到老兵家中；扬中民营企业大集团一次性认领了扬中市5名退役军人“微心愿”；江苏漫修律师事务所孟祥龙律师联系服装供应商量身定做14套65式军装，并专门送到社区为老兵们穿上；丹徒区荣炳园社区普通村民张祝芳为一个素不相识的句容市老兵更换了一台轮椅；正在镇江创业的“90后”安徽退役军人王陈斌为丹徒退役老兵范老更换了一台



冰箱，并送货上门。“老班长，我也是一名退役军人。您就是我的榜样，向您敬礼！”圆梦现场，新老兵之间互敬军礼，感染了在场的所有人。

165个“微心愿”充满期许，165个圆梦瞬间温暖人心。仍在持续开展的重点老兵“微心愿”行动，传递了党委、政府和社会方方面面老兵的关心关爱，时时处处彰显了“大爱镇江”的拥军情怀。

“爱军保”温暖人心

“作为一名退役军人，获得‘爱军保’这样的额外保障，感到非常高兴。感谢退役军人事务局对我们这些老兵的关心。”今年3月18日，获赠“爱军保”的参战老兵王建强高兴地说。为了进一步减轻退役军人的医疗

负担，今年3月，市退役军人事务局联合中国人寿镇江市分公司推出了“爱军保”。这是为退役军人及其配偶量身定制的专属商业综合医疗保险项目，是针对镇江户籍退役军人和配偶的专属保险，为退役军人家庭抵御医疗风险添了一道新的屏障。该项目紧扣退役军人保障需求，具有诸多亮点，例如：因病住院基本医保统筹支付后，剩余的个人自付和个人自费部分也可以报销；疾病、意外住院补贴可与住院医疗费用同时享受；60岁以下人员参保后患重大疾病，确诊后即可赔付；因病身故、意外身故、不明原因身故，均可获得赔付，等等。该项目还通过降费形式，将退役军人配偶也纳入了被关爱行列。退役军人配偶按同样方案投保一份，可再享受一定程度的减免优惠。



不仅如此，市退役军人事务局还联合市慈善总会退役军人关爱分会，对享受抚恤补助的参战老兵、“三属”等重点优抚对象，以及低保、因病支出型困难退役军人，免费赠送了2600份“爱军保”，价值78万元。

持续提高优抚对象抚恤补助标准，平均提高12.5%；春节和“八一”期间走访慰问退役军人及其他优抚对象2856人次；在全省首家挂牌两家优抚定点医院，为退役军人及优抚对象提供优先优惠优质服务，自费费用减免20%至30%；组织开展“我为英雄留光影”活动，为全市抗美援朝参战老兵拍摄照片；全市军休干部“两个待遇”全部落实到位……一年来，这样的暖心事还有很多，件件都增强了退役军人及其他优抚对象的幸福指数，将党委、

政府和社会的关爱送到了退役军人的心坎上。关爱退役老兵，服务永无止境。市退役军人事务局将深入贯彻落实党的二十大精神，以更大的力度、更实的举措做好优抚关爱工作，努力让保障更有厚度，让关爱更有温度，让尊崇更有热度，让退役军人成为全社会尊崇的职业。(图片由市退役军人事务局提供)

